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Ú V O D 

Každý z nás se dřív nebo později setkal se jménem Štěpána Trochty.  Osobně si 

vybavuji dvě skutečnosti a to jeho nazvěme sdělení nebo výzvu do rozhlasu po 

upálení Jana Palacha začátkem roku 1969 a posléze na  odjezd kněží hodonínské 

farnosti na jeho pohřeb.  Nicméně až další setkávání se s touto osobou ve 

vzpomínkách jeho blízkých a skutečností mohou vyjadřovat až její neuvěřitelná 

životní dobrodružství spojené s církví a salesiánskou společností. Mohou být vzácným 

mementem pro hledání tohoto člověka jako našeho významného přímluvce, který by 

dříve nebo později měl být i oficiální církví postaven na  Piedestal Svatosti.  Jeden 

z bratrů salesiánů  mně před časem říkal, že coby student v rámci litoměřické 

bohoslovecké fakulty občas  Štěpána Trochtu měl možnost vidět a spíše ho napadaly 

myšlenky toho rázu co nám ten dědula může ještě říct. Dodnes se za tyto myšlenky 

omlouvá……………. Pojďme projít výseky života Dona Trochty vyjadřující tu jeho 

křížovou cestu. 

1. Zastavení 

Nejvyšší soud dne 23. července 1954 rozhodl, že mj. Štěpán Trochta se 

dopustil trestného činu velezrady a vyzvědačství a odsuzuje ho k trestu odnětí 

svobody v trvání 25 let. Proti rozsudku se nelze odvolat. 

Tento zločinný výrok soudu jakoby dovršuje předchozí útrapy a příkoří 

komunistického režimu vůči statečnému biskupovi litoměřické  diecéze od jeho 

nástupu v r. 1947. Komunistická státní moc na rozdíl od té nacistické si dala 

záležet, aby byl rozsudek řádně odůvodněn a medializován. 

 

 

2. Zastavení 

Štěpán Trochta dopředu nevěděl, co ho na cestě životem čeká od běžných 

budovatelských činností salesiánského díla přes nacistické  koncentráky,  

litoměřický církevní  kamenolom až k bolševickým lágrům, ale jakoby ho stále 

charakterizovalo jeho životní heslo, které si jako kněz Kristův zvolil na 

biskupský stolec – 

Práce  oběť  láska. 

 

 

3. Zastavení 

Don Trochta se narodil v r. 1905 do velmi skromných poměrů, jeho otec 

zemřel, když mu bylo osm let a Trochta v rodině, kde vládla chudoba musí po 

otci nosit oblečení.  Jednou, když měl ve škole vystoupit z lavice, upadl, neboť  

boty po otci byly příliš velké. Děti se smály.  Malý předobraz toho, kdy  

nebude padat náhodně, ale kdy ho bude jiný člověk shazovat a smát se 

mu … 
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4. Zastavení 

Je 2. července 1960 a ve Francově Lhotě se koná pohřeb Trochtovy maminky. 

Biskup nesmí pohřbít ani vlastní matku, je mu povoleno jen v civilu se tohoto 

pohřbu zúčastnit. Ve svých myšlenkách se mu vrací jeho biskupské svěcení a 

maminčina slova: Dnes Ti volají Hosana a zítra budou křičet Ukřižuj.  

 

 

5. Zastavení 

Přenesme se do roku 1943, Don Trochta je v koncentračním táboře 

Mauthausen, kde pracuje v kamenolomu s pověstnými schody smrti. Jednou 

při vynášení kamenů po těchto schodech byl již na pokraji svých sil a chystal 

se na smrt. Kamarádi se s ním loučili, neboť nemohl do kopce a zdálo se, že 

zemře. Tu jej zavolal dozorce z řad vězňů, a když se dozvěděl, že jako 

kněz pracoval v Ostravě, řekl, že jeho rodiče byli také z Ostravy a přeložil ho 

na lehčí práci.  

 

 

6. Zastavení 

V Mauthausenu  Trochta pod číslem 12791 jednou v létě 43 byl s dalšími 7 

vězni židovského původu vybrán k práci vyprazdňování kádí táborových 

záchodů. Byli rozděleni do dvou čtveřic a každá z nich vynášela na tyčích 

přeplněnou káď. Doprovodný esesák zařval na Trochtu „Žide tlačit“  Ten, 

protože neměl žlutou židovskou hvězdu, nepočítal s tím, že to patří jemu a 

v tom rána - ucítil bolest v ruce, esesák po něm střílel z revolveru. Další rána a 

bolest v noze. Trochta bleskově poznal vážnost situace, svalil se na zem a 

zůstal nehybně ležet. Esesák vydal  příkaz v domnění, že je mrtvý „hoďte ho 

na káru“. A tak dvoukolák, který jel kolem s mrtvolami do krematoria, dostal o 

jeden kus navíc. Postřelený Trochta cestou omdlel. Když se probral všude 

kolem hrobové ticho blízkosti krematoria. Svezl se pomalu z káry a doplížil se 

do blízké ošetřovny. Byl tam zrovna lékař z tehdejší Jugoslávie.  „Jsem kněz, 

mám úraz, pomozte mi prosím“ Úraz a postřelení byl obrovský rozdíl a lékaři 

v případě prozrazení hrozila smrt. Nicméně pomohl, vyoperoval mu kulky a 

zachránil Trochtovi život. 

 

7. Zastavení 

Zanedlouho se Trochta opět setkává s již zmiňovaným esesákem, který ho 

poznal a odvedl ho od skupiny a poručil mu v široké bečce připravit chlorové 

vápno, které sloužilo k dezinfekci. Jakmile se Štěpán Trochta sehnul, esesák 

ho udeřil do zad a shodil ho do vápna. Potom mu nohou přišlápl krk, aby ho 

udusil. Když se už dusil, chtěl se Trochta nadechnout, nečekaně se otočil a 

prudce trhnul hlavou. Esesákovi sklouzla noha a sám spadl do kádě.  
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Namočený esesák začal lopatou Trochtu mlátit. Snad by ho umlátil, ale 

ozval se alarm, že někdo utekl a esesák musel běžet plnit svou povinnost…. 

 

8. Zastavení 

Po svém návratu na biskupský stolec v r. 1968 mu brzy bylo jasné, že tzv. 

normalizační proces utlumí svobodnou pastorační činnost, přesto neztrácí 

naději….. „Když máme dnes před očima neproniknutelnou clonu a 

pravděpodobně nás čeká další kus obtížné cesty, věřme, že i tato zkouška je 

dalším důkazem Boží lásky k nám. Nejsme tak bezmocní, jak si to myslíme, 

neboť to co se děje, nepřichází bez Božího plánu. Křesťan nenaříká, nereptá, 

důvěřuje a je plný naděje, protože ví, že nakonec zvítězí spravedlnost, dobro a 

pravda. Strach může být užitečnou zkouškou odhodlanosti a víry. 

 

9. Zastavení 

Z bolševického kriminálu je vlastizrádce a špion politický vězeň Trochta 

propuštěn 10. května 1960. Někteří historici staví toto propuštění v této 

souvislosti i podpis spolupráce s komunistickým režimem a kvazi nemožnost 

dovršení jeho beatifikačního procesu. Vězení podlomilo pod nátlakem letitého 

fyzického i psychického násilí Trochtovo zdraví, nikdy ale nesnížilo jeho 

věrnost Bohu a Církvi. 

 

10. Zastavení 

28. 4. 1969 je biskup Štěpán Trochta jmenován papežem Pavlem VI.  

kardinálem in pectore tedy v tichosti. Oficiálně, proč se to stalo, se neví – lze 

říci, že možná se nechtělo zostřit politické klima Vatikánu – ČSSR a jak Don 

Trochta říkal, „Ta červená barva je nebezpečná,  dráždí rozzuřené býky“. 

Veřejně se tak stalo až v roce 1973 a jedno z blahopřání bylo i od „nějakého“ 

Václava Havla. 

Ale možná  s kardinálským kloboukem  přišlo kardinálovi na mysl to, o čem ani 

nechtěl mluvit, kdy ho např. svlečeného bachaři předváděli z kriminálu 

jako „biskupa v kleci“.  Jak poznamenal, ani u nacistů to ponížení 

nebylo takové… 

 

11. Zastavení  

Útrapy kardinála – o to víc bolí, když jsou i od vlastních … Připomeňme si 

výňatek z dopisů kněží sdružených v 50 a 60-tých létech v tzv.  „Mírovém 

hnutí“, kterým Trochta byl živou výčitkou.  

……….“Představitelé Mírového hnutí katolického duchovenstva byli velmi 

překvapeni propuštěním Trochty a očekávali, že bude umístěn v některém 

zvláštním objektu katolické charity.  Má  silný vliv u reakčních kněží a 

jsou obavy, že bude škodit mírovým snahám katolického 

duchovenstva.“  
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12. Zastavení 

Koncem roku 1973 a začátkem roku 1974 se zdravotní stav kardinála zhoršuje.  

Musí se podrobit operaci očí a svým návštěvníkům říká: „Božího hodu se 

nedožiji, nejvýš tak ještě na Velký Pátek obejmu kříž a s ním padnu“.   Jeho 

životní pouť končí  5. dubna 1974, kdy přijímá krajského církevního tajemníka 

Dlabala, který na něj vyvíjí v opilosti těžký nátlak na likvidaci svých 

spolupracovníků na biskupství - salesiánů.  Po skončení tohoto jednání 

kardinál pronáší „myslím, že to bude moje smrt.“ 

 

13. Zastavení 

Panna Maria Pomocnice  byla pro kardinála vždy oporou v jeho 

činnosti. Možná si připomeňme, že jí svěřoval stavbu v Ostravě, jí poroučel 

dílo v Kobylisích po svém zatčení.  Jako symboly,… když se vrátil z 

koncentráku do Kobylis 23. 5. 1945 v předvečer svátku Panny Marie 

Pomocnice, stejně tak Ostrava začínala na svátek Neposkvrněného Početí.  

 

14. Zastavení  

Litoměřice 16. dubna 1974 představovaly den, kdy se dalo říct, že byl stav 

obležení.  Na příjezdových cestách stály hlídky. Bylo zakázáno vyvěsit černé 

prapory na věžích kostelů a sloužit zádušní mše.  Věřící a kněží z diecéze se 

nemohli zúčastnit pohřbu svého  biskupa.  Přestože byly zakázány  jakékoliv 

projevy, ať již v kostele nebo na hřbitově, přes tento zákaz se s ním na 

hřbitově rozloučil kardinál Karel Wojtyla, pozdější papež Jan Pavel 

II. a nazval ho mučedníkem.  

 

 

 

Závěr: 

 

Život a dílo  Štěpána Trochty byly veřejně oceněny až po listopadu 1989.  

Prezident Havel mu dne 28. října 1992 propůjčil im memoriam řád 

T.G. Masaryka druhé třídy.  

Přesto je asi vhodnější na závěr ještě připomenout vzpomínku P. Jarouška 

Kopeckého, který  vzpomínal na své vysvěcení 7. ledna 1961  - „Dostavil  jsem 

se do jednoho bytu starých manželů v Praze na Smíchově.  Měli volnou jednu 

místnost, kdysi to byl sklad. Čekal jsem hodinu, dvě, možná i víc na svého 

světitele.  Domácím řekl, že by si potřeboval se mnou pohovořit. Šli jsme do 

prázdné místnosti, kde byl jen obyčejný stůl a židle. Štěpán neměl na sobě 

žádný slavnostní liturgický oděv. Neměl s sebou vůbec nic, potřeby ke mši 

svaté a texty i oleje ke svěcení jsem měl přinést já.  Než přistoupil 

k liturgickému slavení, snažil se mne i sebe disponovat otcovsky srdečným 
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rozhovorem.  Pak mne zavázal mlčením. Při mši svaté mi pak udělil nejdříve 

svěcení podjáhenské, pak jáhenské a nakonec kněžské.  Přestal jsem vnímat 

čas i nebezpečí, měl jsem dojem, že i on prožíval celý obřad s velkým klidem, 

soustředěním i radostí. Ani jemu ani mně nevadilo, že nejsme v katedrále, ale 

v prázdném skladě, že zde není žádná výzdoba, jen obyčejný stůl, žádné 

křeslo, jen  staré židle, žádní přítomní ani žádná asistence, pouze jen my  

dva a Bůh. Když obřad skončil, asi si myslel, že bych mohl mít pochybnosti o 

platnosti svěcení, když všechno bylo nepředstavitelně skromné.  Ujistil mne, že 

všechno bylo platné a že od této chvíle jsem Ježíšovým knězem.  Domnívám 

se, že i pan biskup Štěpán byl  rád, že ve chvíli, kdy byla pro něj znemožněna 

činnost pro jeho diecézi, mohl velice účinně pomoci své milované církvi.  

I když byl tak silně sledován, tajná bezpečnost se nikdy nedověděla o jeho 

svěceních. To je za jeho podmínek možno považovat téměř za Zázrak“. 

 

 


